

Въ Губернскомъ Правленіи
Губернскій Канцелярскій
тов. Кошторакъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 4.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавл. 9 р., съ прибавлен. 12 руб. 50 к. За одинъ казенный прибавленіи 5 руб. Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/4 коп. сереб. съ буквы.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:
Въ Тифлиси: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровск. площади и у комисіонера ея, Г. В. Беренштама; а также въ Губ. Почт. Конторѣ. Въ С.-петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-петербург. Почтамта. Въ Москвѣ: у комисіонера. Импер. Моск. Университ. О. О. Свѣшниковъ.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственныя распоряженія. Высочайшіе приказы по военному вѣдомству отъ 25 и 27 ноября 1859 г. и по гражданскому 17 декабря.
Кавказская лѣтопись. Приказы по Арміи. — Дербентъ. Извѣщеніе.
Извѣстія о Россіи. С.-петербургъ. Пріѣздъ туда Кн. Барятинскаго. Акціонерная хроника.
Политическое обозрѣніе.
Фельетонъ. Отъ Тифлиса.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Ноября 25-го дня, 1859 года. Производятся, за выслушаніемъ узаконенныхъ лѣтъ, въ Прапорщики: Драгунскихъ полковъ: Переяславскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Александровича, изъ юнкеровъ *Месхіевъ*. Сѣверскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, изъ юнкеровъ *Ивановъ*. Гренадерскихъ полковъ: Лейбъ-Эриванскаго Его Величества, изъ юнкеровъ: *Яковлевъ*, *Шнабичъ*, — оба въ этотъ полкъ, *Гажіевъ*, *Хубовъ*, изъ унтеръ-офицеровъ:

ФЕЛЬЕТОНЪ.

ОТЪ ТИФЛИСА.

(Второе письмо къ Редактору (*)).

Будучи новичкомъ, я теперь только начинаю понимать, какъ опасно касаться въ печати общественныхъ и литературныхъ вопросовъ. Изъ слова родится система, доктрина и убѣжденіе, которыя надо отстаивать и быть можетъ впадать въ ошибки, въ которыхъ бываетъ такъ тяжело сознаваться въ послѣдствіи. Первое письмо мое къ вамъ было написано въ родѣ шутки; я вовсе не придавалъ ему важности и писалъ его, увлекаясь посторонними голосами и мнѣніями. Вашъ отвѣтъ заставилъ меня серьезно подумать о дѣлѣ. Но самое грустное—это то, что при всемъ желаніи моемъ уклониться отъ спора, при всемъ сочувствіи, въ которомъ я не могу отказать вамъ, я никакъ не могу съ вами согласиться во многомъ.

Начну съ того, что я вовсе не желалъ дать въ письмѣ моемъ столь большаго значенія предложенному вопросу; задней мысли въ немъ не было никакой. Но видно таково уже свойство каждаго общественнаго явленія, что изъ мелочи, изъ частныхъ возрѣній оно дорастаетъ до общаго содержанія. Видно таково уже наше время, что о чемъ ни заговори, жизненные вопросы, съ своимъ философскимъ возрѣніемъ, тотчасъ всплываютъ наверхъ. Такъ и теперь. Отмолчаться мнѣ невозможно и я пишу это второе письмо мое вовсе не съ тѣмъ, чтобы войти съ вами въ полемику (я миролюбивъ); но единственно съ цѣлю указать на то, въ чемъ мы расходимся.

Вы не признаете всей пользы гласности, вы какъ будто находите ее преждевременной и вполне справедливо указываете, что она у насъ не достаточно еще гарантирована. Вы говорите о гласности внутренней, о самоуглубленіи, самовоспитаніи и боитесь наводненія и потока литературнаго, вслѣдствіе размноженія печатнаго слова. Положимъ, вы говорите это не по враждѣ къ самой истинѣ, но по особому настроенію вашихъ понятій и убѣжденій; — но то, что вы совѣтуете намъ всѣмъ—развѣ гласность?—Это скорѣе безмолвіе, безучастіе и преступное хладнокровіе къ общему благу, хладнокровіе, отъ котораго всѣ мы до слухъ поръ страдаемъ. Правда, вы признаете возможность гласности, но требуете, чтобы она была «полная», вы требуете, чтобы всѣ были добросовѣстны. Развѣ это возможно?.. Вѣдь это Астрейнъ въѣтъ, существующій только въ

Каргановъ,—все трое въ Куринскій, и *Грязновъ*—въ Кубанскій Пѣхотные полки. Тифлисскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича, изъ юнкеровъ: *Рудаковъ* — въ Ширванскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича, *Баставъ*, изъ унтеръ-офицеровъ: *Матвеевъ*,—оба въ Кубанскій, *Матюжовъ* — въ Куринскій Пѣхотные, *Аландеръ* и *Геесвскій*,—оба въ Грузинскій Гренадерскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича — полки. Мингрельскаго: изъ юнкеровъ *фонъ-Шпербергъ* — въ этотъ полкъ и изъ унтеръ-офицеровъ *Лосевскій* — въ Крымскій Пѣхотный. Пѣхотныхъ полковъ: Брестскаго, изъ юнкеровъ: *Сырожатовъ*, *Гидуллиновъ*, изъ унтеръ-офицеровъ: *Жолткевичъ* и *Миченковъ* 2-й. Крымскаго: изъ юнкеровъ *Ивановскій*, изъ унтеръ-офицеровъ: *Сушинскій*,—оба въ этотъ полкъ, и *Аршукъ*—въ Грузинскій Гренадерскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича. Севастопольскаго, изъ унтеръ-офицеровъ: *Лисенковъ* 1-й—въ этотъ полкъ, *Киричевскій*, *Нарузовъ*,—оба въ Куринскій, и *Шалевскій* — въ Кубанскій Пѣхотные. Теугинскаго: изъ юнкеровъ *Москвитинъ* въ Грузинскій Гренадерскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича, и изъ унтеръ-офицеровъ *Прусакъ*—въ Куринскій Пѣхот-

баснословныхъ сказаніяхъ;—кто-жъ намъ осуществить его? По моему, мы должны довольствоваться той гласностью, какая покуда возможна; быть честными всѣмъ нельзя (*). Требовать, чтобы всякій пишущій самъ былъ идеаломъ благородства и справедливости — также нельзя: развѣ незнающій музыки вовсе не можетъ судить объ ней? — я знаю даже такихъ, которые пишутъ объ ней, не зная ни одной ноты—и однако никто же не упрекаетъ ихъ въ этомъ: значить сужденія ихъ правильны. Хорошо самовоспитаніе, но и способъ взаимнаго обученія сдѣлался слишкомъ извѣстенъ своимъ успѣхами; для чего-жъ, по какому праву хотите вы отвергать его?

Гласность есть сила, орудіе, которымъ никакъ не должно пренебрегать въ нашъ испорченный, безпокойный вѣкъ. Она, только одна она можетъ обуздать произволъ страстей и остановить все пороковое. Гласность—это гроза и бичъ всего темнаго и отсталаго, что встрѣчается еще въ жизни общественной. Въ гласности наконецъ таится зародышъ свободнаго мнѣнія — этого основанія благоустройства и счастья государствъ. Отвергать пользу гласности значитъ быть, просто, несвременнымъ.

Вы говорите, что отличительная черта нашего времени, есть «несоразмѣрности», почти мечтательность. Этого я, признаюсь, не понимаю. Или вы слабо развили свою идею, или вы въ заблужденіи. Далѣе вы противоречите самому себѣ, говоря, что «время опередить нельзя». Если нельзя, то зачѣмъ же упрекать это время въ несоразмѣрности и сваливать на него вину? Да и гдѣ-же несоразмѣрность? — Что касается до меня, то со многими изъ мыслителей я готовъ сказать, что мы живемъ въ одну изъ великихъ эпохъ. Правда, я соглашаюсь, что это эпоха броженія элементовъ, принциповъ, убѣждений; но это эпоха, изъ коей должна родиться истина, разрѣшиться одна изъ величайшихъ задачъ, выработаться прочная форма общественнаго благоустройства. Согласитесь, что въ подобное время и кризисъ и перевороты естественны; они даже необходимы. Зачѣмъ же на нихъ пенять?

Вы говорите: «все дѣло въ жизни, а не въ газетныхъ статейкахъ». — Да вѣдъ газетныя-то статьи не съ неба падаютъ; онѣ составляютъ потребность и необходимое дополненіе жизни. Неужели вы станете отвергать, что книгопечатаніе и журналистика составляютъ великую силу, въ особенности на Западѣ? Нельзя же упрямо не признавать этой силы и отвергать ея пользу для общества.

Вы говорите, что «гласность есть слово.» Помилуйте, можно-ль сводить ее до такой ничтожности? Положимъ, что слово, но слово великое, облеченное, выводящее на

новый полки. Кабардинскаго, изъ унтеръ-офицеровъ: *Винперъ*—въ этотъ полкъ, *Боженковъ* 1-й, *Боженковъ* 2-й,—оба въ Грузинскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича, и изъ юнкеровъ *Адлербергъ*—въ С.-Петербургскій Короли Фридриха-Вильгельма III — Гренадерскіе полки. Дагестанскаго, изъ юнкеровъ: *Дьяченко*, изъ унтеръ-офицеровъ: *Крейманъ*, *Друганъ*, *Уманскій*, *Морскій*, *Артамоновскій*, *Армицевичъ*,—все семеро въ Кубанскій, *Юшкевичъ* — въ Теугинскій, и *Гилковъ*—въ Крымскій Пѣхотные полки. Самурскаго, изъ унтеръ-офицеровъ: *Севиниковъ*—въ Тамбовскій Внутренній Гарнизонный баталіонъ, *Шарай*, *Бориславскій*, *Здоровъ*,—все трое въ Кубанскій, *Поповъ*, *Яковевскій*, — оба въ Куринскій Пѣхотные, и *Гольдшадъ*—въ Грузинскій Гренадерскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича — полки. Кавказскихъ Ливійныхъ баталіоновъ: № 1-го, изъ юнкеровъ *Симоенко*. № 8-го, изъ юнкеровъ *Козельскій*—въ Кавказскій Ливійный баталіонъ № 5-го.

Ноября 27-го дня. Назначаются: Переяславскаго Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Александровича полка Поручикъ *Бируковъ*—Старшій Адъютантъ Штаба войскъ Лезгинской Кордонной Линіи. Старшій Адъютантъ Штаба войскъ Лезгинской Кордонной Линіи, состоящій по Армейской Пѣ-

сать темную сторону жизни, подвергающее суду общественному тотъ или другой рѣзкій фактъ. Неужели же вы не признаете всю пользу такого суда, можетъ быть опираясь на то, что мы сами-то еще далеко не совершенны? Или въ самомъ дѣлѣ вы думаете, что для того, чтобы говорить о честности, надобно самому быть святымъ?—Далѣе вы возвращаетесь къ вашей любимой идеѣ—къ воспитанію отдѣльныхъ личностей и совѣтуете дать человеку «почувствовать гармоническое начало жизни». Что разумѣете вы подъ этимъ началомъ? Что это съ вашей стороны—фраза или мистицизмъ? — А далѣе, далѣе—по этому ужасно! — всѣхъ нашихъ публицистовъ, которые съ благороднымъ рвеніемъ подняли столько живыхъ и глубокихъ вопросовъ, вы сравниваете очень забавно съ кормилицей, которая собирается нянчить ребенка, который еще не родился. Да знаете ли вы, что за эту выходку въ нашихъ столичныхъ журналахъ васъ просто заѣдятъ, уничтожатъ и тутъ же немилосердно отчислятъ въ отставку? Нѣтъ, ужъ это, какъ вы хотите, изъ рукъ войтъ.

Признаюсь вамъ, что при всемъ моемъ хладнокровіи и желаніи сохранить спокойный тонъ, я увлекся. И кромѣ того, я чувствую, что ежели стану вдаваться въ подробности нашего спора, то увлекусь еще болѣе. Поэтому-то я постараюсь сократить и какъ можно скорѣе окончить письмо мое.

Въ концѣ вашего разсужденія вы какъ будто миритесь со мною; вы говорите, что гласность была всегда, что она существовала и въ отдаленной древности, что она даже составляла когда-то догматъ (!!!). — Гдѣ же и когда это?—любопытно бы знать. Но опять таки (я не понимаю, что у васъ за отсталость) на Гуттенберга и на книгопечатаніе вы сваливаете всю вину въ измѣльчаніи характеровъ, въ жалкой посредственности и въ недостаткѣ передовыхъ людей. Какъ же не вспомнить Хлестову, говорящую Чацкому, что «Москва вишь виновата!» Неужели и въ этомъ, по вашему, виновато книгопечатаніе? Послѣ этого у меня выпадаетъ перо и я прекращаю мои замѣтки на вашъ отвѣтъ.

А хотѣлось бы слышать вашъ отвѣтъ на эту мою филиппику. Можетъ быть, мы и не понимаемъ другъ друга. Но мнѣ, признаюсь вамъ, никакъ нѣтъ охоты прістать къ вашимъ мнѣніямъ и прослыть человекомъ отсталымъ. Вы конечно вполне понимаете мое положеніе и сознаете за мной мое право отстаивать современность и защищать прогрессъ.

Тифлисецъ.

(*) Первое письмо и отвѣтъ на него были напечатаны въ 95 и 100-мъ №№ прошлаго года.

(*) Отчего-же нельзя, когда это должно? Ред.



хоть Майоръ *Рославлевъ* — Дежурнымъ Штабъ-Офицеромъ того же Штаба, съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Переводится: Бѣгородскаго Уланскаго Его Императорскаго Высочества Эрцъ-Герцога Австрійскаго Карла-Фердинанда полка Поручикъ *Харитоновъ* — въ Литовскій Пѣхотный полкъ. Кябардинскаго Пѣхотнаго полка Подпоручикъ *Кадаловъ* — въ Провіантскій штатъ, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. 21-го Стрѣлковаго баталіона Майоръ *Латоріо* — въ Ашшеронскій Пѣхотный полкъ.

Его Императорское Величество, въ присутствіи своемъ въ С.-петербургѣ, соизволило отдать по Управленію Намѣстника Кавказскаго слѣдующій приказъ:

Декабря 17-го дня, 1859 года. Производятся, за отличіе, изъ Статскихъ въ Дѣйствительные Статскіе Советники: Чиновникъ особыхъ порученій V класса при Намѣстникѣ Кавказскомъ *Юсселиани*, причисленный къ Главному Управленію Намѣстника *Биллева*, Тифлискій Вице-Губернаторъ *Орловскій*, Предсѣдатель: Тифлискаго Коммерческаго Суда *Старцкій* и Кутаискаго Губернскаго Суда князь *Тумановъ* и исправляющій должность Ставропольскаго Гражданскаго Губернатора *Брянчинновъ*. Изъ Коллежскихъ въ Статскіе Советники: Ставропольскій Вице-Губернаторъ *Властовъ*, Чиновникъ особыхъ порученій VI класса при Намѣстникѣ Кавказскомъ: *Булатовъ* и *Папаршопуло*, исправляющій должность Товарища Предсѣдателя Тифлискаго Палаты Уголовнаго и Гражданскаго Суда *Барановскій* и Редакторъ Временнаго Отдѣленія по дѣламъ Гражданскаго устройства Кавказскаго и Закавказскаго края князь *Тумановъ*, изъ нихъ со старшинствомъ князь *Тумановъ* съ 13 іюня 1858 и *Властовъ* съ 3 октября 1859 года. Изъ Коллежскихъ Ассесоровъ въ Надворные Советники: Чиновникъ особыхъ порученій при Намѣстникѣ Кавказскомъ *Рисевъ*. Изъ Титулярныхъ Советниковъ въ Коллежскіе Ассесоры: Состоящій при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго Архитекторомъ, Академикъ *Симоновъ* и Секретарь Канцеляріи Кутаискаго Генералъ Губернатора *Шимаевскій*, изъ нихъ послѣдній со старшинствомъ съ 23 марта 1856 года. Изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Советники: Экзекуторъ Закавказскаго Казеннаго Палаты *Меликовъ*. Въ Коллежскіе Регистраторы: Старшіе писцы: Финансоваго Департамента Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго *Логиновъ* и Временнаго Отдѣленія по дѣламъ Гражданскаго устройства Кавказскаго и Закавказскаго края *Махлаевъ*.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОИЩЬ.

Приказы

по кавказской арміи.

Декабря 31-го дня, 1859-го года. По вступившему по командѣ представленію, утверждаю Майора Тифлискаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка *Лемюшпа* — Командиромъ 2-го баталіона этого полка, на имѣющуюся ваканцію.

О чемъ объявлено по войскамъ Кавказской Арміи.

За отсутствіемъ Главнокомандующаго, Генералъ-Адъютантъ Князь *Орбелиани* 2-й.

Въ приказаніяхъ по войскамъ Кавказской Арміи означено, между прочимъ: отъ 16-го декабря 1859 года, № 236:

«Г. Главнокомандующій изволилъ назначить въ подкрѣпленіе войскамъ Праваго крыла на предстоящее лѣто слѣдующія части изъ другихъ отдѣловъ Кавказскаго края: а) Драгунскіе полки: Переяславскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Александровича. Нижегородскій Драгунскій Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго и Сѣверскій Драгунскій Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича. б) Стрѣлковые баталіоны: Кавказскій Гренадерскій, 18, 20-й и 21. в) Кавказской резервной дивизіи баталіоны: Куринскаго, Ашшеронскаго и Дагестанскаго пѣхотныхъ полковъ. г) По 4 Стрѣлковыя роты отъ каждаго изъ полковъ Гренадерской 20 и 21-й пѣхотныхъ дивизій. д) Всѣ Стрѣлковыя роты Линейныхъ баталіоновъ Лѣваго крыла и Прикаспійскаго края. е) 20-й Артиллерійской бригады: Батарейной № 4-го и Облегченной № 2-го батарей, по 4 орудія отъ каждой. Всѣмъ поименованнымъ частямъ слѣдуетъ неотлагательно приготовиться къ движенію на назначенныя имъ мѣста по маршрутамъ, которые будутъ доставлены къ Г. Командующимъ войсками изъ Генеральнаго Штаба Арміи.»

Отъ 30-го декабря 1859 года, № 252: «Въ дополненіе къ приказанію отъ 16 сего мѣсяца, за № 236-мъ, объявлено по войскамъ Кавказской Арміи, что по волю Г. Главнокомандующаго назначены на предстоящее лѣто въ подкрѣпленіе войскъ, расположенныхъ въ Кутаискомъ Генералъ-Губернаторствѣ, стрѣлковыя роты всѣхъ

Линейныхъ баталіоновъ Закавказскаго края, кромѣ баталіона № 21-го».

Г. Дербентъ, 14 декабря. Противу вовсе не коммерческой статьи моей, помѣщенной въ 80 номеръ газеты «Кавказъ», появилась въ № 93 той же газеты, направленная противу меня статья, утѣшительная, между прочимъ, обещаніемъ, что быть можетъ съ весною, цѣны на жизненные продукты значительно уменьшатся. Статью эту съ радостною вѣсточкою для домохозяевъ подписалъ *Дербентскій житель*.

Въ г. Дербентъ, какъ и въ другихъ городахъ нашей обширной Имперіи, есть много невѣждъ и людей образованныхъ, много лицъ желающихъ повышеіи цѣны на продукты и обратно, много практическихъ людей; есть и фантазеры. Къ какому именно разряду причислить г. Дербентскаго жителя, рѣшившагося печатно обличать меня въ неправомерномъ показаніи цѣны на продукты, я предоставляю на судъ общественнаго мнѣнія.

Пшеничная мука бываетъ различныхъ сортовъ. Упомянувъ въ статьѣ моей *аскользь*, о цѣнахъ на пшеницу и ячмень, я не могъ этимъ ввести гг. иногородныхъ торговцевъ въ заблужденіе, потому что ни одинъ торговецъ не приметъ къ свѣдѣнію цѣны на продуктъ, когда не будетъ положительно оговорено, какого именно онъ качества и вѣсу. Сообщила редакціи газеты «Кавказъ» событія, безъ подробнаго впрочемъ описанія ихъ процесса, я сказала, что цѣны на пшеницу доходятъ у насъ до 9-ти и на ячмень до 7-ми рублей (а не по 9-ти и по 7-ми руб.) за четверть, — г. Дербентскій житель искуснымъ «крючкомъ» зацѣпляя мою статью, вѣроятно съ цѣлью породить недоразумѣніе, упустилъ изъ виду, что предлоги: *по* и *до*, по правиламъ грамматики, имѣютъ совершенно различное значеніе...

Говоря о мукѣ, я подразумѣвалъ муку высшихъ сортовъ Апличьева и такъ называемую *первачъ*, а не муку «размольную» — употребляемую болѣею частью въ низшемъ словѣ нашего общества и не всегда бывающую хорошаго качества. Куль размольной низшаго сорта муки, подмоченной, разбитой изъ комковъ и нерѣдко въ половину могущей быть употребленною въ пищу, съ іюня по октябрь мѣсяцъ, по порученію моему, покупалъ для моей прислуги секретарь вѣтреннаго мѣ уѣзднаго управленія г. Кордюковъ и переводчикъ г. Музыкантовъ, по 6 р. и 6 руб. 25 коп. серебромъ, что и фактически можетъ быть доказано.

Не смотря на надежды «пекушагося о благосостояніи государства и огражденіи торговцевъ отъ напрасныхъ нареканий», г. Дербентскаго жителя, — надежды, изложенныя имъ въ статьѣ 4 ноября, цѣны на пшеничную муку 12 декабря, вмѣсто того, чтобы постепенно понижаться, стоятъ слѣдующія: муки кручатой Апличьева, четверть вѣсу 5 пуд. 11 р. 50 к., муки средней, называемой *первачъ*, того же вѣсу 8 р., муки «размоль», четверть вѣсу 7 пуд. 20 фунт. 8 руб. Четверть размолу имѣетъ чистой муки 6 пудовъ, въ отрубяхъ и куль 1 пудъ 20 фунтовъ.

О дѣйствительномъ существованіи нынѣ приведенныхъ мною цѣнъ, я лично убѣдился въ складѣ гражданина Бабуры, при бывшемъ со мною случайно поручикъ Рязанскаго полка Ясинскомъ. Рассказывая подробно мнѣ вѣсъ и качество всѣхъ сортовъ муки, прикащикъ г. Бабуры пришелъ къ заключенію, что въ нашѣмъ городѣ есть еще одинъ сортъ размолу, куль котораго можно продать дешевле 8-ми рублей; но мука этого сорта бываетъ подмочена и не совсемъ хорошаго качества; вѣроятно объ этомъ-то сортѣ муки рассказываетъ въ своей статьѣ г. Дербентскій житель, оцѣнивъ куль въ 7 руб. 20 коп. сер.

Въ сентябрѣ мѣсяцъ сего года, имѣя надобность въ заготовленіи ячменя, я нашелъ его въ большомъ количествѣ у гражданина Теръ-Хачатурова, цѣною по 80 коп. сер. за пудъ, что составляетъ за четверть осмичетвериковой мѣры 6 рублей сереб. *на мистъ*. Еслибъ даже перевозка этого зерноваго фуража отъ склада г. Теръ-Хачатурова до назначеннаго мною пункта, обошлась мнѣ не болѣе 5-ти коп. съ пуда, то и тогда я имѣлъ основаніе сказать: что четверть ячменя доходитъ у насъ (не по 7-ми), а до 7-ми руб. серебромъ. Г. Теръ-Хачатуровъ положительно отзывался (что онъ, безъ сомнѣнія, не откажется подтвердить), что если я не куплю у него ячмень по 80 коп., то впоследствии заплачу за тотъ же ячмень по 1 рублю сереб. за пудъ.

Среднихъ и сложныхъ цѣнъ на муку и ячмень я не привожу потому, что они существуютъ только на бумагѣ и утѣшительны для покупателей только умѣренностью своей цифры.

Возвышеніе цѣнъ на продукты я не приписывалъ преимущественно крушенію судовъ, но ссылался на постигшія вообще Дербентскую Губернію невзгоды; ни одинъ человекъ знакомый съ ходомъ торговли не станетъ отрицать того, что засуха, наводненіе, появленіе саранчи и даже самая незначительная гибель судовъ имѣютъ нѣкоторое вліяніе на повышеніе цѣнъ привозныхъ продуктовъ и товаровъ.

До настоящей минуты, небудучи посвященъ въ тайны коммерціи, сознавая себя по этой отрасли очень несвѣдущимъ, я конечно не могъ положительно знать причинъ повышенія и пониженія у насъ цѣнъ на продукты и товары; но теперь, еслибъ я вздумалъ заняться торговлею, то по милости г. Дербентскаго жителя, задѣвшаго своею полемикою мою нелюбезность, не пропустилъ бы случая двинуть въ ходъ возвышающую цѣны самую простую аферу; для этого доставка продуктовъ и товаровъ въ маломъ количествѣ есть самое лучшее средство. Продажа на примѣръ хоть стеариновыхъ свѣчей долгое время производилась у насъ въ Дербентъ отъ 33-хъ до 35-ти коп. сер. за фунтъ, теперь же она возвысилась въ 40 коп. сер., единственно по той причинѣ, что свѣчи этого сорта были доставлены въ городъ въ маломъ противу потребности количествѣ. Кому же изъ покупателей извѣстно количество доставляемаго товару и стоитъ ли изъ какихъ нибудь надбавленныхъ семи копѣекъ подвергать цѣны нареканію?.. Оппонентъ совершенно правъ; торговцы, въоряющіе опасной морской торговлѣ свои капиталы, имѣютъ полное право заранѣе возвышать цѣны на продукты, заблаговременно ограждая себя этимъ отъ убытковъ, могущихъ когда нибудь произойти съ ними вслѣдствіе непредвидѣнныхъ несчастныхъ событій...

Отдавая полную справедливость подробному описанію причинъ, заставившихъ лоцмановъ, 27-го сентября, обрубить свои якорные канаты и выбросить суда на берегъ, проходя мимо противурѣчашія одно другому выраженія статьи, что «подмоченная мука продана дешевле только рублемъ на четверть», что «погибшаго товару не было» и что «ни мука, ни товаръ въ негодность приходитъ *не думали*», я не рѣшаюсь опровергать показанія г. Дербентскаго жителя, на томъ основаніи, что если мука и товаръ, выброшенные на городской берегъ, имѣли способность мышленія, то они, погадавъ и *подумавъ*, могли постановить рѣшеніе: доложить г. Дербентскому жителю, что мы дескать вовсе не негодны и можемъ быть проданы покупателямъ, безъ особенныхъ для своихъ кліентовъ убытковъ...

Въ заключеніе не лишнимъ считаю замѣтить (хотя это конечно очень хорошо извѣстно оппоненту), что товаръ, выброшенный на берегъ близъ с. Арабляръ, отстоящаго отъ города въ 12 верстахъ, былъ подмоченъ и не могъ «частію» не погибнуть и что товаръ этотъ принадлежалъ одному изъ почетныхъ нашихъ купцовъ, который, также какъ и я, пользуется знакомствомъ г. Дербентскаго жителя.

Дербентскій уѣздный начальникъ, состоящій по Армейской Кавалеріи, майоръ *Пржецлавскій*.

ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.

С.-петербургъ. Вчера, 27-го декабря, въ два часа пополудни, происходило въ залѣ С.-петербургской Биржи торжественное открытіе памятника, воздвигнутаго Императору Николаю I, на капиталѣ, пожертвованній С.-петербургскимъ купечествомъ. — Молебствие совершенно было придворнымъ духовенствомъ, въ присутствіи Министра Финансовъ, нѣкоторыхъ сановниковъ, биржеваго купечества и приглашенныхъ лицъ. — Памятникъ Императору Николаю состоитъ изъ мраморнаго бюста большаго размѣровъ, изваяннаго профессоромъ Пименовымъ. Бюстъ находится на гранитномъ пьедесталѣ, въ видѣ колонны, и поставленъ въ концѣ залы, у параднаго входа съ Невы. На памятникъ надпись, что онъ сооруженъ незабвенному благодѣтелю купечества, Императору Николаю I.

— Участокъ кіево-брестскаго шоссе, отъ города Ковеля до города Брест-Литовска, на протяженіи 122¼ верстъ, оконченъ сооруженіемъ и 19-го ноября 1859 года открытъ къ проѣзду. (С. В.)

Въ Journal de S.-Petersbourg отъ 28-го декабря напечатано слѣдующее:

Вчера, въ воскресенье, прибылъ въ С.-Петербургъ Генералъ-Фельдмаршалъ Князь Барятинскій. Въ восемь часовъ

поутру онъ вышелъ на станціи желѣзной дороги, куда при-
былъ онъ съ экстреннымъ поѣздомъ изъ Москвы. Тутъ онъ
былъ встрѣченъ генералъ-адъютантомъ графомъ Александромъ
Владиміровичемъ Адлербергомъ, во главѣ Собственнаго
Его Императорскаго Величества конвоя, составленнаго, какъ
известно, изъ кавказскихъ всадниковъ разныхъ племенъ.

Отсюда Фельдмаршалъ отправился прямо въ Зимній Дво-
рецъ, гдѣ Императоръ назначилъ для него апартаменты,
занимаемые прежде Его Высочествомъ Великимъ Княземъ
Николаемъ Николаевичемъ. Почетный караулъ, подъ началь-
ствомъ командира отдѣльнаго гвардейскаго корпуса, гене-
ралъ-адъютанта Платина, былъ поставленъ у подъѣзда
Посланниковъ и отдалъ военныя почести Князю, который
вслѣдъ за тѣмъ принятъ былъ Государемъ Императоромъ.

Ровно въ часъ Его Величество отправился вмѣстѣ съ Гене-
ралъ-Фельдмаршаломъ Княземъ Барятинскимъ на разводъ. Обой-
дя ряды войскъ, Его Величество изволилъ лично скомандовать
въ честь Фельдмаршала «на караулъ» и войска огласили
воздухъ восторженными ура. Князь Александръ Ивановичъ
былъ этимъ глубоко растроганъ и Государь Императоръ,
обнявъ его, поцѣловалъ съ чувствомъ.

Въ слѣдующемъ № той же газеты читаемъ:

Сегодня, во вторникъ, въ одиннадцать часовъ Фельдмар-
шалъ Князь Барятинскій принималъ въ Гербовой залѣ
Зимняго Дворца посѣщеніе Ихъ Императорскихъ Высочествъ
Государи Наслѣдника Цесаревича и Великихъ Князей.

Всѣ генералы и офицеры Гвардіи приняты были потомъ
Фельдмаршаломъ и принесли ему поздравленія.

С.-Петербургъ, декабря 20-го. Въ настоящее время
обороты по кредитнымъ бумагамъ, по видимому, приходятъ
въ относительно лучшее состояніе, хотя и совершаются на
весьма небольшія суммы. Мазыйшій спросъ на известныя
акціи возвышаетъ ихъ цѣны, но чуть только является пред-
ложеніе ихъ—то вновь слѣдуетъ пониженіе; но большой
разнице въ курсахъ не замѣчается. Такое положеніе
оборотовъ по кредитнымъ бумагамъ объясняется тѣмъ, что
потрясенное довѣріе хотя и восстанавливается, но съ необ-
ходимю постепенностью и съ большою осторожностью, въ
виду тѣхъ убытковъ, кои понесли многіе отъ пониженія
цѣнъ. Но здѣсь не слѣдуетъ ли принять во вниманіе, что
только у тѣхъ оказался недочетъ, кто принималъ призрачныя
цѣнности за дѣйствительныя; дѣйствительная же цѣнность оста-
лась на лицѣ и достанется очень дешево тѣмъ, которые ску-
паютъ акціи солидныхъ компаній съ большою уступкою про-
тивъ прежнихъ ихъ цѣнъ. Настоящіе курсы на фонды и акціи
всѣхъ компаній, силою обстоятельствъ, поставлены въ бо-
лье или менѣе нормальное положеніе и дальнѣйшее пони-
женіе ихъ едва-ли можно предполагать.

Вексельный курсъ, послѣ замѣтнаго повышенія, остается
твердымъ и это явленіе обращаетъ на себя большое вни-
маніе опытныхъ биржевыхъ лицъ. Судя по движенію нашей
внѣшней торговли, скорѣ слѣдовало бы ожидать постоян-
наго и значительнаго упадка вексельныхъ курсовъ, а не
улучшенія, которое произошло едва-ли не подъ вліяніемъ
какихъ либо необыкновенныхъ обстоятельствъ, несоглас-
ныхъ въ связи съ ходомъ оборотовъ по привозной и от-
возной торговлѣ. Вслѣдъ за возвышеніемъ курса на здѣш-
ней биржѣ оказывается улучшеніе вексельныхъ цѣнъ на
С.-Петербургъ и на заграничныхъ рынкахъ.

23-го декабря. Въ началѣ вчерашней биржи оказы-
валось нѣкоторое направленіе къ пониженію вексельнаго
курса, но подъ конецъ биржи курсы установились безъ
замѣтной перемены въ ихъ прежнихъ цѣнахъ.

По оборотамъ фондами преимущественное вниманіе обра-
щается на облигаціи 5-го и 6-го займовъ; первые были
проданы по 104%, послѣдніе по 114½%.

Акціи Главнаго Общества Росс. Желѣзныхъ Дорогъ, отъ
продавцевъ, оплаченныя 3 р., неоплаченныя 1 р. преміи;
отъ покупателей—оплаченныя 2 р. 80 к., неоплач. 80 к.
преміи. Облигаціи этого общества 96% отъ продавцевъ.

Акціи Общ. Рижско-Динабургской Жел. Дор. 3½ р. ни-
же пари, отъ продавцевъ. Общ. Саратовской Жел. Дороги
5 р. ниже пари, отъ продавцевъ. Страховыхъ отъ огня об-
ществъ, за исключеніемъ Петербургскаго, тверже въ цѣнѣ.
Русскаго Общ. Пароходства и Торговли безъ перемены.
Новаго газового общества 8½ р. ниже пари. Общ. С.-
Петербург. Водопроводовъ сдѣланы 3 р. ниже пари.

Золото 5 р. 40 к.; въ продажѣ мало.

Дисконтъ 7 и 8%.

За серіи 1859 г. даютъ 7 мѣс. впередъ, 1858 и 1857
г. 6 мѣс., 1856 г. 5 мѣс., 1855 г. 4 мѣс., 1854 г. 3
мѣс.—Въ Москвѣ, 21-го декабря, серіи продавались: 1858
г. 11 мѣс. впередъ, 1857 г. 8½ мѣс., 1856 г. 6½ м.,
1855 г. 5½ м., 1854 г. 4½ м., 1853 г. 3½ мѣс.

— Въ корреспонденціи изъ С.-Петербурга, отъ 8 (20) де-
кабря, въ Le Nord сообщается, въ видѣ слуха, что вслѣдъ
за весьма успѣшнымъ результатомъ по подпискѣ на пяти-
процентныя государственныя билеты, предполагается вы-
пускъ на 200 милліоновъ рублей 5½-процентныхъ безсро-
чныхъ облигацій въ замѣнъ кредитныхъ билетовъ, которыхъ

посредствомъ этой операціи почти третья часть изъ всего
ихъ количества была бы изъята изъ обращенія. Чрезвы-
чайная важность подобнаго рода финансовой мѣры для упр-
оченія нашего денежнаго обращенія очевидна.

(Журн. для Акц.)

ВКСЕЛЬНЫЕ И ДЕНЕЖНЫЕ КУРСЫ.

С.-Петербургъ, 29-го декабря. На 3 мѣсяца.

На Лондонъ, пенс.	35 ¹³ / ₁₆ ,	7/8
Амстердамъ, пенс.	173.	173 ³ / ₄
» Гамбургъ, шил. банк.	31 ¹ / ₄ ,	9/16
» Парижъ, сант.	372 ¹ / ₂ ,	373 ¹ / ₂
» Берлинъ, тал. на 100 р.	—	—

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Телеграфическое извѣстіе 5-го января (24-го декаб-
ра) изъ Парижа сообщило весьма важную новость. Париж-
скій Мониторъ объявилъ, что министръ иностранныхъ дѣлъ
графъ Валевскій уволенъ, а вмѣсто его назначенъ бывший
доселѣ посланникомъ въ Константинополь г. Тувенель. До
прібытія же его будетъ исправлять эту должность прези-
дентъ государственнаго совѣта г. Баронъ. Всѣ европейскія
газеты пустятся теперь конечно въ коментаріи по этому
событію и будутъ разгадывать причины и послѣдствія этой
министерской перемены. Безъ сомнѣнія, многіе будутъ об-
винять брошюру *Папа и Конгрессъ* и несогласіе графа
Валевскаго на эту политическую программу. Говорить,
будто онъ объявилъ дипломатическому корпусу на одномъ
вечерѣ, бывшемъ у него, что покуда онъ занимаетъ свое
мѣсто, программа брошюры никогда не будетъ политичес-
кою его программю. Слова эти вполнѣ оправдались. Зна-
чить онъ тогда уже имѣлъ предварительныя объясненія съ
императоромъ Наполеономъ и зналъ, что просьба его объ
увольненіи будетъ принята; слѣдственно онъ очень вѣрно
могъ отвѣчать, что «покуда онъ на своемъ мѣстѣ» и пр.—
Конечно, публика не скоро узнаетъ, имѣетъ ли какую связь
упомянутая брошюра съ увольненіемъ графа Валевскаго,
но она непременно приобрететъ много важности по этому
случаю. Теперь уже авторомъ ея называютъ секретаря им-
ператора г. Мокара, присовокупляя, что на дняхъ давали
его новую піесу *la Tireuse des cartes*, направленную, по-
добно брошюрѣ, на свѣтскую власть папы и что импера-
торъ и императрица были на этомъ представленіи и хло-
пали во многихъ мѣстахъ.—Все это такія закулисныя тай-
ны, которыя конечно болѣе основаны на догадкахъ, но въ
которыхъ можетъ быть есть что-нибудь и вѣрнаго. Это от-
крывается только въ послѣдствіи, а теперь смѣшно было бы
основывать серьезныя заключенія на такихъ данныхъ. Меж-
ду тѣмъ съездъ конгресса отсроченъ—и очень естествен-
но. Президентомъ конгресса будетъ г. Тувенель, а чтобъ
пріѣхать ему изъ Константинополя, надобно нѣсколько вре-
мени. Правда, что эти отсрочки возбуждаютъ всеобщія
опасенія. Слухи на парижской биржѣ выходятъ даже изъ
предѣловъ вѣроятностей. Говорить о разрывѣ съ Австрією,
о мобилизаціи нѣсколькихъ корпусовъ; но у страха глаза
велики, говорить пословица, и мы надѣемся, что опасенія
биржи чистая мечта. Мы гораздо болѣе вѣримъ миролюбію
тѣхъ, которые знаютъ, съ какими матеріальными и нрав-
ственными бѣдствіями сопряжена война. Мы вѣримъ, что
конгрессъ съѣдется и что на немъ вѣстоженія будутъ все
усилія для умирненія всѣхъ сторонъ къ сохраненію мира
въ Европѣ. А если найдутся люди, которые воображаютъ
себя еще на вѣскомъ конгрессѣ 1815 года и для кото-
рыхъ человечество не подвинулось съ тѣхъ поръ ни на
шагъ, да и впредь не должно подвигаться, то тѣмъ хуже
для нихъ. Неисправимые исправляются одною могилою. Мы,
разумеется, говоримъ не о дѣйствительной могилѣ, а о
нравственной и политической.

Neue Preussische Zeitung, вѣчно враждующая про-
тивъ Франціи и въ особенности противъ нынѣшней ея ди-
настіи, увѣряетъ, что первая война Наполеона III будетъ
съ Пруссією, потому что она вмѣстѣ съ Германією соста-
вляетъ единственную преграду его честолюбивымъ планамъ.
Намъ кажется, что эта газета все еще находится въ пе-
риодѣ Иены и Ауэрштета. Можемъ увѣрить ее, что Европа
1860 года вовсе не въ томъ положеніи, въ какомъ была за
54 года тому назадъ. Всего же менѣе Пруссія, которая те-
перь, по превосходной своей военной организаціи, сдѣла-
лась первостепенною военною державою и которая теперь
не побоятся вторженія изъ-за Рейна. При томъ же она
конечно вѣрнѣе, нежели Австрія, найдетъ себѣ союзниковъ
въ минуту опасности. Слѣдственно, знаменитая Kreuz-
Zeitung напрасно пугаетъ Европу. Цифръ и легковѣрныхъ
гораздо уже меньше.

(Р. И.)

— Сообщенный въ № 3-мъ нашей газеты отвѣтъ импера-
тора французовъ на привѣтствіе папскаго нунція, по слу-
чаю новаго года, произвелъ на публику не столь благопрі-
ятное дѣйствіе, какъ на дипломатическій корпусъ. Слово
императора ожидали съ нетерпѣніемъ; всѣ думали, что они

разъяснятъ мысль императорскаго правительства о рѣшеніи
итальянскаго вопроса и, обманувшись въ свѣтъ, ждали
якъ, встревожились только потому, что императоръ не упо-
коилъ публику формальнымъ образомъ. Каждый истокъ
бывалъ фразы и слова императорской рѣчи по-своему.
Такъ-напримѣръ, многіе спрашивали себя, почему Наполе-
онъ III упомянулъ о *возстановленіи* мира и довѣрія, какъ
будто они еще недостаточно упрочены, по его мнѣнію; тре-
вожились также словами «на сколько *будетъ отъ меня*
зависеть», заключающими въ себѣ какое-то зловѣщее ог-
раженіе; наконецъ, волновались при мысли о томъ, что
это за *признанныя права*, которыя онъ намѣренъ заста-
вить уважать теперь. Все это показалось довольно-темнымъ
и породило опасеніе, что существующія уже или близкія
затрудненія снова нарушатъ миръ Европы. Впечатлѣніе,
произведенное рѣчью на публику, раздѣляется и биржей,
гдѣ курсы значительно упали. Что касается газетъ, то по-
чи всеобщее безмолвіе ихъ на этотъ счетъ также, конечно,
но, весьма-замѣчательно. Еслибы не нѣсколько строкъ въ
«Gazette de France» и въ «Courrier de Paris» о томъ,
что слова императора не разъяснили намѣреній француз-
скаго правительства, то можно бы было сказать, что всѣ
парижскія газеты, кромѣ «Patrie», ограничиваются пере-
печатаніемъ отчета, сообщеннаго «Мониторомъ». «Patrie»
старается объяснить то, что императоръ разумѣлъ подъ
уваженіемъ къ признаннымъ правамъ; по ея мнѣнію, тутъ
дѣло идетъ, между-прочимъ, и о свѣтской власти папы; но
она смѣшитъ прибавить, что при всемъ своемъ уваженіи
къ этой власти, выказавшемся и въ совѣтахъ, данныхъ
населеніемъ Романи, Франція, сочувствующая всемъ спра-
ведливымъ началамъ, должна стараться о примиреніи правъ
папы съ безопасностью Европы и условіями новѣйшаго об-
щества.—Алармисты въ тревожномъ духѣ истолковали и
сухость привѣтствія папскаго нунція, но оно и въ нынѣш-
немъ году было совершенно такое-же, какъ въ предъиду-
щія, т.-е. не имѣло никакого политическаго характера. Го-
раздо-вѣроятнѣе утвержденіе тѣхъ, которые говорятъ, что
кардиналъ Морло, принимая подчиненное ему духовенство,
выразилъ нѣкоторыя опасенія свои за папу и принеся поз-
дравленія императору, сдѣлалъ нѣсколько замѣчаній каса-
тельно важныхъ интересовъ папской власти—на что импе-
раторъ отвѣчалъ, что постарается согласить двоякія обя-
занности государя и христіанина. За достовѣрность всѣхъ
этихъ фактовъ нельзя ручаться, но уже самые слухи тако-
го рода свидѣтельствуютъ о томъ, какъ горячо духовен-
ство отстаиваетъ не только духовныя права папы, которыхъ
никто у него не оспариваетъ, но и сохраненіе имъ зе-
мель, уже вышедшихъ изъ-подъ его власти.

— Изъ Парижа пишутъ газетѣ «Morning-Advertiser»,
отъ 28-го (16-го) декабря: «Графъ Персини возвратился
въ Лондонъ въ восторгѣ отъ результатовъ своего путеше-
ствія и съ полнымъ убѣжденіемъ въ томъ, что императоръ
за одно съ Англією будетъ настаивать въ конгрессѣ на
истребленіи гнѣзда трутней, которое столько вѣковъ было
терпимо въ Римѣ. Графъ Персини убѣжденъ также и въ
томъ, что союзъ между Франціей и Англією крѣпче, чѣмъ
когда-либо. Таковы чувства, приписываемыя ему тѣми, ко-
торые имѣли случай съ нимъ разговаривать.

— Англійскій посолъ въ Парижѣ, лордъ Коули уѣхалъ,
2-го января (21-го декабря), въ Лондонъ,—вѣроятно съ
какимъ-нибудь особымъ политическимъ порученіемъ.

— Австрійскія газеты продолжаютъ видѣть въ брошюрѣ
«Папа и конгрессъ» средство къ сблизенію Франціи съ Ан-
глією, но, будучи весьма-недовольны этимъ, всячески ста-
раются увѣрить публику, что убѣждены въ поддержаніи ми-
ра и доказываютъ такую увѣренность, между-прочимъ, и
тѣмъ, что австрійскій императоръ не призналъ за нужное
увеличить въ нынѣшнемъ году свою армию новымъ рекрут-
скимъ наборомъ. Однако, газета «Ostdeutsche-Post» не мо-
гла не замѣтить, по поводу рѣчи Наполеона III въ первый
день новаго года: «Императоръ молчалъ, потому-что не хо-
телъ и не могъ сказать ничего успокоительнаго. Судя по
этому общему, хотя быть-можетъ и несомнѣнно-вѣрному
взгляду, поздравленія на 1860 годъ, при всемъ безмолвіи
императора, еще страннѣе поздравленій на 1859-й».

— (Nord.) Брошюра «Папа и конгрессъ», говоритъ газе-
та «Corriere Mercantile», «коснулася язвы римскаго обще-
ства. Говорятъ, что духовенство раздражено именно умѣ-
ренностью ея, которая свидѣтельствуетъ объ убѣжденіи ав-
тора и увѣренности его въ томъ, что предлагаемое имъ
средство будетъ принято. Знаменитый Джорджини предла-
гаетъ нейтрализовать Римъ; Массимо д'Азелио въ послѣдней
своей брошюрѣ говоритъ, что папа долженъ властвовать
надъ Римомъ, провозглашеннымъ вольнымъ городомъ. Заро-
диль этого рѣшенія заключается въ запискѣ графа Альди-
ни и въ словесной нотѣ, сообщенной графомъ Кавуромъ
графу Валевскому и лорду Кларендону, 27-го (15-го) мар-
та 1856 г. Рѣчи, произнесенныя въ нашей избирательной
палатѣ, въ маѣ 1856 г., заключали въ себѣ тѣ же взгляды.
Когда всѣ государственныя люди единогласно указываютъ
на одно и то же рѣшеніе, то должно полагать, что оно и
есть самое-лучшее».

— Увѣряютъ изъ достовѣрныхъ источниковъ, что пап-



ский нунций требовал у графа Валуевского объяснения по брошюре *Papa и Конгресс* и просил сблать выговор газет *Siecle* за ее враждебные отзывы о церкви, но министр отклонился от этого объяснения. Берлинская *National-Zeitung* присовокупляет, что один из приближенных к Наполеону III людей сказал надиктовать: «Мы гораздо менее опасаемся Равальяковъ, нежели подражателей Орсини, потому что первые очень хорошо знают, что они на другой же день будут имѣть правительство гораздо болѣе враждебное къ намъ, нежели вышнее».

Лондонъ, 29-го (17-го) декабря. (N. Pr. Ztg.) Times говоритъ: «Англія перенесетъ еще то неудобство, что величайшіе ея дипломаты не будутъ присутствовать на конгрессѣ. Но Италия ставитъ на рѣшеніе жизнь и смерть. Минута рѣшенія судьбы ея настала и всѣ взоры будутъ обращены на графа Кавура. Выборъ его не подлежитъ сомнѣнію. Викторъ-Эммануилъ слишкомъ преданъ дѣлу Италиі, чтобъ встать Кавуру за его огорченіе и выходки при заключеніи вилла-франкского мира. А если графъ Кавуръ отправляется на конгрессъ, то конечно съ одобренія Наполеона III, который заранѣе очень хорошо знаетъ цѣль и побужденіе его. Онъ знаетъ, что Кавуръ не измѣнитъ прежней своей политикѣ. Мысль о поддержаніи порядка и власти въ Средней Италиі посредствомъ иноземнаго оружія уже устарѣла и сблалась невозможною. Вся Италия теперь спокойна, но она вооружена. Брошюра *Papa и конгресс* на много подвинула впередъ вопросъ Италиі. Ультрамонтаны не столько сердятся за самую книжку, какъ за всеобщее одобреніе, съ которымъ она была встрѣчена.»

(N. Pr. Ztg.) Въмѣстѣ съ графомъ Кавуромъ ѣдетъ въ Парижъ г. Мингетти представителемъ отъ Средней Италиі. Англійскій комиссаръ Кардогонъ отправился въ Болонью для осмотра арміи Фанти. Говорятъ, что цѣль этого порученія весьма важна.

(Nord.) Неаполитанскій уполномоченный на конгрессѣ, маркизъ Антонини, прибылъ 30-го декабря въ Марсель и тотчасъ же отправился въ Парижъ.

Берлинъ, 1-го января (19-го декабря). (Nord.) *National Zeitung* пишетъ: «Въ римскихъ владѣніяхъ остались теперь двѣ партіи: 1) либерально-національная и 2) клерикально-абсолютистская. — Французское правительство смѣло стало на сторону будущаго; оно поняло ясно, что ультрамонтаны могутъ только быть друзьями Австріи и всегда враждовать противу всѣхъ реформъ. Пій IX всячески старался сблаться независимымъ и либеральнымъ: попытка его не удалась. Онъ не въ состояніи противиться вліянію своего духовенства и Европа убѣдилась, что отъ него нельзя ожидать реформъ. Послѣ событій 1849 года Римъ принадлежитъ уже Австріи и всѣ планы преобразований должны быть утверждены вѣскою канцеляріею. Папа, владѣющій Романьюю и сосѣдъ Венеціи, долженъ повиноваться Австріи. Этого хотѣлъ князь Меттернихъ; онъ хотѣлъ задуть всякое народное развитіе въ Европѣ. Надобно отдать справедливость Французамъ, мы многимъ обязаны имъ. Въ средніе вѣка были они первые, которые одолѣли феодализмъ, утвердивъ монархическую систему, а потомъ въ концѣ XVIII вѣка произвели возрожденіе въ обществѣ своею революціею. Далѣе испровергли они древнее зданіе германской имперіи, а теперь хотятъ уничтожить свѣтскую власть папы, составляющую язву Италиі. Прочія державы должны благодарить, что нашелся человекъ, какъ Наполеонъ III, который принялъ на себя исполненіе требованій своего вѣка.»

— Въ Италиі высшія духовныя лица сильно тревожатся протестантской пропагандой на полуостровѣ. Такъ архіепископъ болонскій, монсеньоръ Віале Прела, издалъ посланіе, въ которомъ предостерегаетъ вѣрныхъ католиковъ противъ прощающейся въ большихъ размѣрахъ попытки сблать Италию протестантскою страной. Кромѣ-того, архіепископъ флорентійскій написалъ г. Риказоли длинное письмо, заключающее въ себѣ жалобы на свободу, которою пользуются сочиненія и проповѣди диссидентскаго духовенства. Но г. Риказоли отвѣчалъ, что вышнее правительство ничего не сблдало въ пользу религіозной оппозиціи, но по статуту обязано терпѣть манифестаціи некаатолическихъ исповѣданій.

— Газета «Эмилійскій Курьеръ» извѣщаетъ, что г. Фарини дастъ Италиі новый примѣръ патриотизма и безкорыстія, отказавшись отъ званія диктатора и принявъ титулъ президента, въ знакъ іерархической своей подчиненности генерал-губернатору провинцій, образующихъ лигу.

— *Preussische Zeitung* 1-го января, объявляя, что она перестала быть органомъ министерства и сблалась независимой, обсуждаетъ внутреннее положеніе Пруссіи: «Пруссія (говоритъ она) слишкомъ молода еще на конституціонномъ поприщѣ. Не мудрено, что въ ней еще скрывается много приверженцевъ прежней системы. Хотя всѣ и признаютъ законы конституціи, но всячески стараются сбл-

нить кругъ дѣйствій ея. Все еще болѣе думаютъ о своихъ партіяхъ, а не объ общественной пользѣ. Многолѣтняго труда будетъ стоить довести все и всѣхъ до надлежащаго содѣйствія конституціи. Впрочемъ, мы видѣли подобныя явленія и въ другихъ странахъ. У Франціи долго были двѣ палаты, а она вовсе не была конституціонною державою. Главная задача состоитъ въ самоуправленіи общины. По государственная цѣль Пруссіи должна быть двойная. Она должна не только развивать свою собственную народную жизнь, но имѣть въ виду всю Германію, которая требуетъ узаконеній, болѣе соответственныхъ съ требованіями вѣка.»

(Nord.) Новый законъ о свободѣ промышленности обнародованъ. Къ сожалѣнію, онъ вовсе не обезпечиваетъ этой свободы. По всему видно, что Австрія не можетъ рѣшиться на радикальныя преобразования, а старается все кончить полумѣрами. Это тѣмъ прискорбнѣе, что общественное мнѣніе день ото дня болѣе и болѣе выражаетъ неудовольствіе. Близка минута, когда вся эта система рухнетъ и должны будутъ понять необходимость коренныхъ реформъ. Реакція удалитъ г. Гюбнера; другой переворотъ возвратитъ его.

— Въ Кашау начался судъ противу венгерскихъ протестантовъ. Они обвинены не за рѣчи, произнесенныя ими въ Касмаркѣ и не за просьбу, посланную императору, а за разосланный циркуляръ, въ которомъ они приглашаютъ всѣхъ послѣдовать ихъ примѣру. По уголовнымъ законамъ называется это подговоръ къ сопротивленію и назначено наказаніе отъ одного года до пяти лѣтъ тюремнаго заключенія.

(N. Pr. Ztg.) Турецкій министръ торговли Махмуд-паша уволенъ. На его мѣсто назначенъ Этемъ-паша. Семь губернаторовъ провинцій смѣнены. Уже нѣсколько дней, какъ происходятъ въ Константинополѣ пожары каждую ночь.

— Изъ Константинополя сообщаютъ о новой перемѣнѣ въ министерствѣ. Великій визиръ Кипризи-Паша впалъ въ немилость и немедленно уволенъ отъ должности. Говорятъ, что виною тому—энергія, съ какою этотъ министръ заботился объ искорененіи злоупотребленій въ имперіи и которая вооружила противъ него много враговъ, погубившихъ его въ мнѣніи султана. Мѣсто Кипризи-Паши занялъ Руши-Паша, а президентомъ танзимата назначенъ Али-Паша.

(P. Z.) Правительство нарядило нѣсколько комиссій для точной народной переписи въ Константинополѣ. Вслѣдствіе частыхъ убійствъ, встревожившихъ въ послѣднее время населеніе этой столицы, приняты мѣры къ удаленію значительнаго числа лицъ, шатавшихся по городу безъ опредѣленныхъ занятій и давно уже возбуждавшихъ подозрѣнія. — Изъ Египта сообщаютъ, что вице-король принималъ въ Каирѣ графа Парижскаго и герцога Шартрскаго, которые намѣрены совершить путешествіе по Верхнему Египту. Египетская армія имѣетъ быть сокращена, по экономическимъ соображеніямъ, съ 37,500 до 7,500 человекъ. Увольненіе французскаго генеральнаго консула Сабатье возбудило въ Александріи сильное впечатлѣніе. Онъ намѣренъ издать брошюру для своего оправданія.

(Ind. V.) Изъ Букареста, отъ 28-го декабря, пишутъ, что князь Куца намѣренъ заключить заемъ въ 60 милліоновъ франковъ подъ гарантіею Франціи, Пруссіи и Россіи и подъ залогъ соляныхъ копей, таможенъ и монастырскихъ имѣній.

— По послѣднимъ извѣстіямъ изъ Марокко, мавры уже начинаютъ тиготиться войною и два племени удалились въ горы, чтобы не продолжать ее. Хомера въ испанскомъ лагерѣ прекратилась. Въ испанской главнѣйшей квартирѣ находится, по словамъ газеты «*Moniteur de la Flotte*», четыре французскихъ и четыре англійскихъ офицера; но та же газета извѣщаетъ, что и въ числѣ приближенныхъ къ особѣ мароккесскаго султана находятся четыре англичанина.

— Изъ Калькутты пишутъ газетѣ «*Times*», что въ Китай имѣетъ быть отправлена экспедиція только изъ 10,000, а въ крайнемъ случаѣ изъ 13,000—да и то на половину изъ сейковъ. Перевозочныя средства представляютъ наибольшее затрудненіе. Пароходы могутъ подняться вверхъ по рѣкѣ Пейхо не далѣе Тіен-Цина, а оттуда до Пекина 100 миль, которыя необходимо пробхать сухимъ путемъ; но дорога эта такъ-дурна, что по ней могутъ ходить развѣ только слоны—а откуда набрать такое множество вьючнаго скота? Въ Китай его не достанетъ и потому, по всей вѣроятности, придется взять его съ собою изъ Калькутты. Китайская война вообще не слишкомъ популярна въ Индіи, тѣмъ-болѣе, что, по общему мнѣнію, въ Европѣ недостаточно цѣнятъ всѣ трудности такого предпріятія. О Пекинѣ не имѣютъ яснаго понятія: стѣны его очень-толсты, такъ-что безъ сильнаго осаднаго парка противъ этого города ничего нельзя будетъ сблать.

Телеграфическія депешы, полученныя въ Петербургѣ.

Лондонъ, 7-го января (26-го декабря). Сегодня въ *Morning-Post* (органъ лорда Пальмерстона) пишутъ, что конгрессъ вѣроятно не состоится. Франція не заявляла никакого трактата, а потому имѣть никакого письменнаго договора. Не смотря на то, Англія поддерживаетъ нравственнымъ образомъ Италию, предлагая, чтобы въ центральной Италиі не было допущено ни австрійское, ни французское вмѣшательства, но чтобы итальянцы совершенно свободно могли бы установить у себя образъ правленія.

— 9-го января (28-го декабря). Въ *Morning-Post* пишутъ, что въ письмѣ папы къ императору Наполеону, папа требовалъ общаго всеми державами признанія папскихъ владѣній, согласно съ рѣшеніемъ конгресса 1815 года и только на этомъ основаніи соглашался принять участіе въ конгрессѣ. Въ отвѣтъ императора Наполеона, прибывшемъ въ пятницу, 6-го января (25-го декабря), въ Римъ, отказано въ согласіи на это требованіе папы.

Нью-Йоркъ, 16-го (28-го) декабря. Не смотря на то, что конгрессъ не выбралъ еще себя предсѣдателя, президентъ Сѣверо-Американскаго Союза, г. Букананъ, сообщилъ конгрессу свое посланіе 15-го (27-го) декабря. Въ немъ г. Букананъ упоминаетъ о событіи въ Гарперсферри и надѣется, что новыя попытки подобнаго рода не произойдутъ. Въ посланіи своемъ президентъ поздравляетъ, что судебныя мѣста высшей инстанціи рѣшили вопросъ о невольникахъ, положивъ, что каждый гражданинъ имѣетъ право свое имущество, въ томъ числѣ и невольниковъ, переводить изъ одного штата въ другой и пользоваться покровительствомъ уложенія Сѣверо-Американскаго Союза. Противъ торга невольниками будутъ по прежнему приниматься самыя строгія мѣры.

Событія подтверждаютъ, что политика Соединенныхъ Штатовъ, въ отношеніи Китая, была самая мудрая. Сношенія Союза съ Россіею, Франціею и всѣми другими державами, за исключеніемъ Испаніи, продолжаются по прежнему весьма дружественныя.

Генераль Скоттъ возвратился съ острова Санъ-Жуана, исполнивъ счастливо свое порученіе. Между Англійей и Соединенными Штатами послѣдовало соглашеніе по занятію этого острова, такъ что нѣтъ основанія опасаться столкновенія между этими государствами.

Г. Букананъ въ своемъ посланіи совѣтуетъ послать военныя силы въ Мексику для полученія удовлетворенія за прошедшее и для защиты сѣверо-американскихъ интересовъ въ будущемъ.

Библиографическое извѣстіе.

ШЕСТЬДЕСЯТЬ ЛѢТЪ

КАВКАЗСКОЙ ВОЙНЫ.

Р. ФАДЕЕВА.

Съ приложеніемъ карты.

Эту только что отпечатанную книгу можно получить въ Редакціи газеты «Кавказъ» по 90 коп. за экземпляръ въ Тифлисъ, и по 1 рублю серебромъ съ пересылкою во всѣ города Кавказскаго края. Требования исполняются съ первою почтою; адреса отъ иногородныхъ должны быть сообщены ясно и четко.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.

ПОРТРЕТЪ

Г. Начальника Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго,

Стать-Секретаря

ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,

А. Ф. КРУЗЕНШТЕРНА,

по 1 р. 50 к. за экземпляръ и съ пересылкою, продается въ книжномъ магазинѣ Г. Беренштама, въ Тифлисъ.

Доводится до свѣдѣнія гг. Членовъ Тифлисскаго Собранія, что по случаю предстоящаго выбора новыхъ Старшинъ на текущій 1860 годъ, 21-го сего января въ Четвергъ, въ три часа по полудни, въ залахъ Собранія данъ будетъ ОБЩИЙ ОБЪЕДЕННЫЙ СТОЛЪ, въ продолженіе котораго будетъ играть хоръ театральнаго музыки.

Гг. Члены имѣютъ право приводить съ собою гостей. — Цѣна обѣда два рубля. 1.

Продается упражной ЖЕРЕБЕЦЪ Русской породы, выѣженный въ дышлѣ и оглобляхъ.—Спроситъ въ домъ г. Гринева, у поручика Рослякова, близъ дома главнаго священника арміи. 1.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.